3amaum ¢ mapameTpoMm (rpadguyeckuii MpueM pelreHns )
Beenenue

[Tpumenenue rpaMKoOB MPHU MCCIETOBAHNY 33]a4 € MapaMeTpaMu HeoObIYaiHo 3¢ dexTuBHO. B
3aBUCHMOCTH OT CIIOC00a MX MPUMEHEHHUS BBIACIAIOT IBa OCHOBHBIX IOAXOA.

IInan pemenus 3aga4 ¢ napamMeTpoM rpagu4ecKuM MeToA0M

B KOOPIHMHATHOI M1ockocTH (xOy)

B KOOPJIMHATHOI M10cKocTH (xOa)

1. Cmpoum e2pacuk pyHKYUU
y=f(x;a), 3adarowut cemelicmeo
KpueblIx, 3agucsujux om napaMempa
a.

2. Onpedensiem npeobpa3oeaHue,
noseonsiouiee nepeimu om OOHOU
Kpueol cemelicmea Kk dpyaoll.

3. Yumaem epaguk u Haxodum
Heobxodumblil epaghuyeckull obpas.

1. 3anucbieaem ypaeHeHue F(x;a)=1(
geude a=f(x) u cmpoum zpacpuk
amoll (hyHKyuu.

2. Haxodum moyku nepecevyeHus
epaghuka pyHkyuu a = f(x) ¢ npsaMbIMu
euda a = a,, napannenbHeiMu ocu Ox.

3. Bbibupaem  abcyuccbl  moyek

nepeceyeHus, onpedensioujue peweHus
@ coomeemcmeuu ¢ ycoguem 3adayu.

§1. BcnomoraresibHbIE 321241

OTH 3a7a4d 4acTO BO3HUKHYT IpPH UCCIEIOBAHMM YPAaBHEHHMI M HEPABEHCTB C NapameTpaMu
rpa@u4ecKuMu METOIaMHU.

I'padmyeckue meroanl 0co6eHHO >PGEKTUBHBI MPU UCCIEAOBAHUN YPAaBHEHUN U HEPABEHCTB,
conepxaimux Moayiu. OHU TO3BOJISIFOT OTOOpaXKaTh HYXHBIC IS PEIICHHS Cly4dau, U HE 3aHUMAThCS
nepedopoM BceX CIy4yaeB HMMEIOT MECTO Npu (OpMaIbHOM pacKpbhITUU Mopyiei. [lostomy mms
perieHus 3a/1a4 HaJio YMETh CTPOUTH Tpa@uKu QYHKIUI C MOTYJISIMH.

3anaua 1.1. Tloctpouts rpaduk dpyukimu y = |2x + 8| + |2x — 6|

Pewenue.

Jlia moctpoeHust rpaduka QyHKIUM pacKpoeM 3HaK MOJyis 00ouX BbIpakeHHMH. s sToro
IpUpaBHIEM K HYJII0 00a BbIpaXKEHUS MO 3HAKaMU MOJTYJIS:

DN2x+8=0=x =—4; 2)2x—6=0sx =3.

Hanecem Toukm X = —4 u x = 3 Ha yncioByl0 npsamyro (puc.l.l). oHM pa3OWIN YUCIOBYIO
MPSIMYIO Ha TPU MTPOMEXKYTKA.

—
-4 3 X
puc. 1.1

1) Tlpu x < —4 umeem 2x+8<0, 2x —6 < 0. Ilostromy |2x + 8| =—(2x+8) = —2x — 8,
|2x — 6] = —(2x — 6) = —2x + 6. CnexoBarensHO,
y=12x+8|+[2x —6] =(—2x—8) + (—2x + 6) = —4x — 2.
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2) Ilpu —4 < x < 3 Beipaxenue 2x + 8 = 0, a Beipakenue 2x — 6 < 0. [Toaromy |2x + 8| = 2x + 8,
|2x — 6] = —(2x — 6) = —2x + 6. CnexoBarensHO,
y=12x+8|+[2x — 6] = 2x +8) + (—2x + 6) = 14.
3) IIpu x = 3 oba BeipaxkeHus 2x + 8 u 2x — 6 Oyayr HeoTpuuateabHbl. [lostomy [2x + 8] = 2x +
8, |2x — 6] = 2x — 6. CieoBarenbHO,
y=12x+8|+[2x—-6|=2x+8+2x—6=4x+2
Wtak, nCXOaHYI0 (QYHKIIUIO MOXHO 3aIKCaTh B BHJIE
—4x —2,eciux < —4
y =414, ecqu —4<x<3
4x + 2,ecin x = 3
Terneps jerko mocrpouth rpaduk (puc.l.2)
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—4 (0] |3 x
puc.1.2

3amaua 1.2. IToctpouts rpaduk Gpynknuu y = [x2 — 10x + 16|

Pewenue.

Packpoem 3Hak Monayns, Kak W B Npenblaylied 3amade. Halimem 3HaueHHs X, NPU KOTOPBIX
3HaYEeHUE MOJyJIs OOpallaeTcs B Hylb, T.€. PEIIMM KBajapaTHoe ypaBHenue x2 — 10x + 16 = 0.
Pemennem ypaBHeHHs SBISIOTCS 4mcia 2 v 8. DTH 4HclIa AENAT KOOPAWHATHYIO MPSMYIO Ha TpU
IIPOMEXKYTKA.

x?—10x + 16 > 0 mpu x € (—o0; 2] U [8; +0). Torga |x? — 10x + 16| = x? — 10x + 16.

x* —10x + 16 < O mpu x € [2;8]. Torma |x? — 10x + 16| = —x? + 10x — 16.

Wtak, Hamy pyHKIMIO MOXHO 3aucath B BUJE

_ {xz —10x + 16,eciux < 2,x > 8
T l—x2+10x—16,ecu2<x <8

Hckomerii rpaduk nzodpaxen Ha puc.1.3

y=-x*+10x-16

~l007;

2

F=y

=Y

puc.1.3.
> — 42
Tot xe camplil rpaduk MOKHO OCTpoUTh Ipoine. CHavana nocTpouTh rpadpuk y = x* — 10x +

16, a 3aTeM Ty ero 4actb, KOTOpasi HAXOAUTCA MO OChI0 Ox, CAMMETPUYHO OTOOPA3UTh OTHOCUTEIILHO
ocu Ox



3agaua 1.3. [TocTpouts rpadux GyHKIUU Y = ||x - 5] - 1| + 4

Pewenue.

MosxHO TOCTpoUTh rpaduK, MOCIEAOBATEIHHO PACKPBIBAs MOIYIU. A MOXXHO MOCTPOUTH 3TOT
e rpad UK, BHITOTHHUB ITOCIEI0BATEIHHO PEe0Opa3OBaHMsL.

I'paduk pyHkuuu y = |x| caBuHyTs Ha 5 equHMIl BIpaBo BAoib ocu Ox. Ilpu 3ToM moaydum
rpaduk pyukuuu y = |x — 5| (puc.1.4)

v 4

puc.1.4

3aTeM Moay4duBIIHIACSA rpaduK CABUHYTH HA | BHU3 BIoJb ocd Oy. [Toayunm rpaguk QyHKIUH
y = |x — 5| — 1(puc.1.5)

v 4

puc.1.5

3ateM Ty dYacTh Tpaduka, KoTopas HaxoauTcs Huxe ocu Ox, OTOOpa3UTh CUMMETPUYHO
otaocuTebHO ocu Ox. [Toayunm rpaduk Gyrkimn y = ||x — 5| — 1| (puc.1.6)

v e

»
»

puc.1.6

W Ttenepp, BHOBb NOJy4MBIIMICA Tpaduk caBuHeM Ha 4 eIuHHMIBI BBEpX BIOJIb ocu O).
[Moxyuum nckomslii rpaduk ¢pyukimu (puc.l.7)
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puc.1.7

3anaua 1.4. [Toka3sars, uro rpadukom GyHkuuu y = Va? — x2 npu a # 0 sBISETCS MOTYyOKPYKHOCTD
C ICHTPOM B Hayaje KOOPAUHAT U paiycoM |a|.
Pemenue.

PaccMoTprM paBeHCTBO Y = Va? — x? Kak ypaBHEHHE C JBYMs IIEPEMEHHBIMU X U V M IIE€PENUILEM
ero B Buje Va2 —x2 =y

Ecim y < 0, To O4eBHIHO, YTO ypaBHEHHE pEIICHW He uMmeeT, T.K. Va? —x? >0 npu Bcex
JOIYCTHMBIX d U X.
[Tpu y = 0 ypaBHEHHE PaBHOCUIHLHO CUCTEME
y=0 y=0
{az_xzzyz {xz-l—yzza
Kak u3BecTHO M3 Kypca r€OMETPHH, OKPYKHOCTh C IICHTPOM B Haudajie KoopauHaT pamuyca R (R>0)
uMmeeT ypaBHeHue x2 + y? = R?. Tloatomy x2 + y? = a? ecTh ypaBHeHHE OKPYKHOCTH C LIEHTPOM B
0(0;0) u pamuycom R = Va? = |a|. W, HakoHel, cpeau TOYEK ATOW OKPYKHOCTH MbI JOJKHBI
BBIOpaTh Te, Y KOTOPhIX Y = 0. DTO BepxHss MOIYyOKpyx HOCTh (puc. 1.8). Ona uzobOpaxkena Ooisee
KUPHOMW JTMHUEH.
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puc. 1.8
§2. CedeHne ceMeiicTBOM NPAMBIX Y = a4

3apgava 2.1. B 3aBUCHMMOCTH OT IapameTpa a ONpeeNIUTh YUCIIO PeIICHUH ypaBHEHUS
[2x + 8| + |2x — 6] = a
Pewenue
Hapucyem rpapuku dynkuwmii y; = |2x + 8| + [2x — 6] u y, = a. I'paduk y; Mbl CTpOHIH B
3amade 1.1. I'paduk y, = a npu Kaxa0M 3HAUYEHUM @ MPEACTaBISET cOOO0N MpsAMYI0, MapaieIbHYIO
ocu Ox. llpu pa3HBIX 3HAYEHHSX @ — pas3Hble NpsAMbIe. UUCIO pelIeHnid ypaBHEHHMS COBNANAET C
YHCIIOM TIepecedyeHuil TpaduKoB Y, U V5.
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Amnanuzupys rpaduku Ha puc. 2.1, momydaem cienyrouiee
1) IIpu a < 14 peuieHwuii HeT, Tak Kak rpaduKu Y, U Y, He nepecekaroTcs (mpsmas lq).
2) Ilpu a > 14 rpaduku y; U Yy, NEpeceKaroTcs B ABYX Toukax (mpsmas [,). CiegoBaTenbHO,
[IPY 3TUX @ YpaBHEHHE UMEET /IBa PEIICHUS.
3) U, nakownen, npu a = 14 rpaduku y; u y, He nepecekaroTcs mo orpe3ky AB (mpsimas [3).
CrnenoBatenbHO, MPU ITUX @ YPaBHEHHE UMEET OECKOHEUHO MHOT'O PEIICHUH.
Omeem: nipu a > 14 nBa peuieHus
npu a = 14 pemieHuii 66CKOHEYHO
npu a < 14 pemieHuit HeT

3amaua 2.2. IIpu Bcex a pemuTh ypaBHenue [2x + 8| + |2x — 6] = a

Pewenue.

DTa 3aj1a4a ABJIACTCS MPOIOJDKEHHEM TPEbIIYINel 3a1aun. Terneps HaM HaJ0 HaWTH HE TOJIBKO
YHCIIO pElIeHWH ypaBHEHHS, HO M caMH 3TH pemienus. Onste pucyem rpapukum y; = |2x + 8| +
|I2x —6|luy, = a.

Y
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kf\\? ‘;:( / N=a
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X, = —iQ 0 X, = Eil.x
puc.2.2

Kak mbl Buzienu B mpenpiayiiei 3agaue:

1) Ilpu a > 14 ypaBHeHue umeet jBa peweHus. [Ipu 3Tom permenusmMu 6yayT aOCIUCCH TOYEK
nepeceueHus rpadgukoB y; u y,. Haiinem ux. JleBas BeTBb rpaduka y; 3amaercs ypaBHEHHEM
y1 = —4x — 2. UroObl HaliTU TOUKY NepeceueHus, MpUpaBHsieM Yy, = Y,. NUmeem, —4x — 2 = q,

-a-2 o
OTKymadx =—a—2 u x; = —, — TepBbIH KOPEHb HAIIETO yPABHECHHS (puc. 2.2)
[IpaBasi BeTBb rpaduka 3amaercs ypaBHeHHeM Y, = 4x + 2. Vmeem 4x + 2 = a, oTKyna
-2 o
HaxXoquM X, = aT — BTOPOH KOpeHb ypaBHeHUs (puc.2.2)

-a-2 a-2
nXy =—

Wrak, ypaBHEHHE NMEET 1Ba KOPHA X =

2) Ilpu a = 14 npsimas y, = a Ha npoMexyTke [—4; 3] coBmamaer ¢ «IHOM» rpaduka y;. Bee
3HAYEHUS X U3 3TOTO MPOMEXYTKA U OyyT MHOKECTBOM peleHuil npu a = 14
3) mpu a < 14 — pemenuii HeT



—a—2 a—2
Omeem: nipu a > 14 nBa pelieHus x; = — X2 =

npu a = 14 pemeHusMu SBISIOTCA X € [—4; 3]
npu a < 14 peuieHuit HET
*k*k

Eme pa3 mocMoTpuM Ha penieHus mocieIHux AByX 3a1ad. CyTh UX CBOJIMIIACH K cieayromeMy. Mbl
noctpowtn rpapuku  pyHkumid y; = [2x + 8| +|2x — 6| u y, =a. I'padux dyskuuun y;
IpeACTaBiIseT COOOHM JIOMaHyro, HE 3aBHUCAIIYI0 OT mapamerpa. ['paduk Yy, = a mpu KaxaoMm
3HAYEHUU a €CTh MpsiMas, mapaiensHas ocu Ox. Y Mbl mepecekanu rpaduk y; ¢ TpapuKOM Y.
[TockonbKy MpW pa3HBIX 3HAYCHUSAX d NPSAMBIE Y, = a OyAyT pa3sHBIMH, TO MOXHO CKa3aTh, YTO MBI
nepecekaeM rpaduk CeMeHCTBOM MpPSMBIX Y, = @, MapauledbHbIX ocM Ox (0TCI0/la U Ha3BaHUE —
MeTox cedeHuil). Unmcno Touek mnepecedeHus rpadukoB y; M Y, COBIAJAET C YUCIOM KOpHEH
ypaBHeHus. [Ipu pa3nuyHbIX ¢ 3T0 MOTYT OBITh pa3Hble uucia. B 3agaue 1.1. Mbl BUEIH, 4TO MPSIMBbIC
Yy, = a nupu a > 14 nepecekaer rpadpuk y; B ABYX TOYKax, a npu a < 14 BooOIie HE MepeceKkaroT
rpaduk y;. Haxons Tenepp abcuucchl TOUEK MepeceueHus 3TUX rpadKoB, Mbl HAXOUM CaMU KOPHH
ypaBHEHHsI, KOTOpBIE, ECTECTBEHHO, 3aBUCAT OT apaMeTpa d.

DTa uaes JISKUT B PELICHHMH BCeX ypaBHeHHH ¢ mapamerpamu f(x) = g(x) MeTOJOM CE4eHH.
OTnuuus ke pa3iMyHbIX 337ad JPYr OT Apyra COCTOST TOJBKO B CIEAYIOIMIMX MOMEHTax: 1) kakas
¢byHKIus B3sTa B KauectBe Y; = f(X) u 2) KaKUM CeMEHCTBOM KPUBBIX Y, = g(x) (MM PSAMBIX) MBI
Oyznem nepecekaTh rpaduk QyHKIUU Yy

B crenyromux mpumepax Mbl pacCMOTpUM HamOoJiee YacTO BCTpEYArOIIMEcs CeMeHCcTBa y = a,
y=x+a,y=ax,y=|x—al,x?>+y?=a?y=+Va® — x% u HeKOTOpHIE JPyTHE.

Te xe cambie COOOpaKEHUS UCIIONB3YIOTCS U TIPH perieHnn HepaBeHcTs f(x) < g(x). Tompko npu
pCIICHUN HEPAaBEHCTB MBI HIIEM IPOMEKYTKH, Ha KOTOPbIX rpaduk dyHkuun y; = f(x) Haxomurcs

Huxe rpaduka y, = g(x)

Ipumep 2.3. IIpu Bcex a pemuth HEPaBeHCTBO [2x + 8| 4+ [2x — 6] < a
Pewenue.
Ham namo Haiitm Bce x, mpu KOTOpbIX Tpaduk y; = |2x + 8| + |2x — 6] HaxomuTcst HuKe

rpaduka y, = a. Bocnonb3oBaBuuce rpagukaMu Ha puc.3, Mbl BUIAUM, 4TO NpU a > 14 penieHusMu

Oynyr xe (_‘1—2 ; aT_Z), anpu a < 14 peueHuil HeT

-a—-2 a-2
Omeem: ipu a > 14 penieHusIMU SBIIAIOTCS X€ 7 2 )

npu a < 14 pemeHui Her.

Ipumep 2.4. Onpenenuts, Opu Kakux a ypasHenue |x2 — 10x + 16| = a? — 8a umeer Gonee
JBYX pELICHUI

Pewenue.

Hapucyem rpaduku Gpynkumii y; = |x2 — 10x + 16| u y, = a? — 8a . Iloctpoenue rpaduka y,
MBI pa30Oupainu B 3agaue 1.2.

3ameTuM, uTo (QYHKUIUS Y, He 3aBUCUT oT X. [loaTomy B cucreme koopauHat xOy rpaduk
GyHKIUN Y TpeAcTaBiseT co0oil ceMeilcTBO NpsMbIX MapaienbHblXx ocu Ox. O003HauuM AJis
ynob6ersa ¢ = a? — 8a. Torna y, = c. O6a rpaduka npeacTaBIeHbl HA PUCYHKe 2.3



puc.2.3

OueBUAHO, YTO B 3aBUCUMOCTH OT ¢ YPaBHEHHE MOKET HE MMETh PELICHUH, UMETh 1B, TPH WU
4yeThlpe pemieHus. Tpu pemeHus ypaBHEHHE HMEeT, KOrja mpsiMas Y, = C KacaeTcs BEpIINHBI
napaboisl. 910 umMeeT Mecto Tipu ¢ = 9. Uetsipe pemenus 0ynyT npu 0 < ¢ < 9. OObeIMHUB ATH JBa
ciydas, nonydaem 0 < ¢ < 9. Iloacrasus ¢ = a? — 8a, nonyyaem JBoitHOe HepaBeHCTBO 0 < a? —
8a < 9. Pemennewm ero 6yayr a € [—1;0) U (8;9]

Ortser: ipu a € [—1; 0) U (8; 9] ypaBueHue umeeT Goiee ABYX pELICHUI

§3. Ceuenue ceMeiicTBOM NPAMBIX Y = X + a

3agaua 3.1. [lpu Bcex 3HAUCHUSIX MMapaMmeTpa d OINPEACTUTh YUCIO PENICHHA ypaBHEHUS
||x—5|—1|+4=;£+a

Pewenue.

Hapucyem rpaduku pyHKIME y; = ||x - 5| - 1| +4u y,= §+ a. I'papuk dyHKIIUU Y, =

x . 1
St a IpH KaKI0M a TpeiCTaBIseT co00if MpsAMYIO € YrIoBbIM KO3 duiimeHToM k = >

X )
1) Korga npsimast y, = > 1 @ MPOXOIUT HIKE TOUKH A (puc. 3.1 npsimas [,) pemenuit Het. 910
HUMeeT MeCTO, KoTaa

6
y,(6) <4< §+a<4<:>a<1

K B(5;5) /T B
Is
ls
h
C4) A6 4 I, A4 I,
i 5 6 x 45 & %
puc.3.1

2) Korga npsimast y, = §+ a npoxouT yepe3 Touky A (puc. 3.1 npsmas l,) ypaBHeHUE UMEET
0/1HO pereHue. Mmeem

6
y,(6) =4 < E+a=4<:>a= 1
3) Ecnu mpsimast y, = g + a npoxoauT BbIlIe TOYKH A, HO Huxke Touku C (puc. 3.1 npsmas [3)

ypaBHEHHE UMeeT JBa perenus. [Tocieanee umeer MecTo, Kkoraa y,(6) > 4 u y,(4) < 4. Umeem



6
6) > 4 -+a>4
{yz( ) >4 2 @{a>1©a6(1;2)
y,(4) < 4 “+a<4 a<?
4) Korpa npsimast y, = §+ a npoxomut 4yepe3 Touky C (puc. 3.1 npsimas 1) ypaBHEHHE UMeET
TpH peueHns. ITo OyAeT NP BBIIOJHEHUN PABEHCTBA

4
y2(4)=4<:>§+a=4<:>a=2

X
5) Ecnu npsamas y, = - 1 @ mpoXonuT BhIlIE TOUKHU C, Ho HWXKe TOYKH B (puc. 3.1 npsimas lg)
HCXOJ/IHOE YpaBHEHHE UMEET ueThipe pemienus. [locneanee nmeer mecto, Koraa

y,5) <57 |84 q<5” lax2s T
2
6) Korma mpsimast y, = g + a npoxoauT uepe3 Touky B (puc. 3.1 npsmas lg) ypaBHEHUE UMEET

{y2(4)>4 {%+a>4 {a>2

TpH pemieHus. [locneanee numeer Mmecto npu

5
)’2(5)=5<:>§+a=5<:>a=2,5

X
7) Korna npsamas y, = ~ + @ TIPOXOJIUT BBINIE TOUKH B (puc. 3.1 npsimast ;) ypaBHEeHUE CHOBaA
MMeeT JBa peleHust. ITo OyAeT Ipu BIIIOJHEHUH HEPAaBEHCTBA

5
y2(5) >5< E+a>5<:>a>2,5

Co0OpaB BOoeIMHO BCE MOTYYEHHBIE PE3YJIbTATHI, TIOJTy4aeM
Omeem: npu a < 1 HeT pemieHU
npu a = 1 ypaBHEeHHE UMEET OJHO PELICHUE
npu ae(1; 2) u ae(2,5; +00) ypaBHEHUE UMEET J1BA PEIICHUS
npua =2 ua = 2,5 ypaBHEHUE UMEET TPH PELICHUS
npu a€e(2; 2,5] ypaBHEHUE UMEET YEeThIpe peIIeHUs

§4. Ceuenue cemeiicTBOM NPSIMBIX Y = aX

3amaua 4.1. IIpu Bcex a ONpPENETUTh YUCIIO PEIEH i ypaBHeH s |x + 3| = ax
Pewenue.
IMoctpoum rpaduku y; = |x + 3| u y, = ax . [Tostomy rpaduk QyHKIHMH Y;TIPEACTABISET COOOM
YTOJIOK C BEPIIMHOM x = — 3. PackpbiBas 3HAK MOYJISA Y QYHKIIUH Y;, TOJIydaeM
_ ( x+ 3 npux = —3(seBast 4aCTb yroJiKa)
Y11= {—x — 3 npux < —3 (npaBad 4acTb YroJjKa)

I
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(C'paduk GyHKIMK y; MOKHO MOJYYUTh MyTEM TMepeMelneHus rpaduka |x| Ha 3 eaTuHUIBI BICBO
BI10JIb ocH Ox)
I'paduk y, = ax npu Kaxa0M KOHKPETHOM 3HAYCHUU a MPEACTABISET COO0M MPsIMYI0; IPH Pa3HBIX
pasHble MpsiIMbIE, HO BCE OHU IIPOXOJIAT Yepe3 Hayallo KoopauHart (puc. 4.1)
Haiigem umcno Todek mnepeceueHus: 3TUX rpaduKkoB B 3aBUCUMOCTH OT 3Ha4eHHM a. PaccmoTpum Tpu
ciydas: a =0;a>0ua<0.
1) Eciiu a = 0, 10 y, = 0. D10 mpsimasi, coBmazaroias ¢ ocbto Ox. OHa UMEET C YroJaKoM y; = |x + 3|
OJIHY OOITyI0 TOUKY X = —3.
2) Ilpu 061X @ > 0 mpsiMast y, = ax NPOXOAMT HUXKE BEPIIUHBI «yroikay (puc.4.1a), mosromy oHa
HE MEPEeCceKacTCsi C JICBOi BETBBbIO yrojika y; = |x + 3|. Haiigem, npu Kakux a OHa MEPECceKacTcs C
MpaBoOi BETBBIO ATOrO yroiyika. [IpaBas BeTBb MMeeT ypaBHEHUE Y; = X + 3. YrioBoi KodpduueHt
atoi npsimoit K = 1. CnenoBaresbHo, pu @ = 1 npsimast y, = ax napajuiejbHa IpaBoi BETBH yrojka
(puc.4.1a, npsmas [,).
N3 sroro caemyet, uro nmpu 0 < a <1 mnpsamas y, = ax OyAeT pacXOJUTHCS C MPaBOH BETBHIO
(puc.4.1a, mpsimas 1,). ITostomy ipu 0 < a < 1 ypaBHEHHE pEeUICHUN HE UMEET.
ITpu a > 1 npsimast y, = ax OyaeT nepecekaThes ¢ MPaBoi BeTBbIO Y, = x + 3 (puc.4.1a, npsamas [3).
CnenoBatenbHO, ypaBHEHHE Oy€T UMETh OJHO PEIICHHE.
Cnyuait a > 0 mOJHOCTBIO UCCIIEOBAH.
3) a < 0. OueBuaHoO, uyto npu a < 0, ar00as MpsIMas Yy, = ax MepeceKaeTcs ¢ MPaBOW BETBHIO YTOJKa
vy, = |x + 3| (puc. 4.16). D10 o3Hayaer, yto npu a < 0 omHO pemieHue Bcerga mmeercs. Haiimem
Tenepb, MPH KaKuX a mpsMas Yy, = ax IepeceKaeTcsl ¢ JeBOW BETBbIO yroika. JleBas BeTBb MMeeT
ypaBHeHue y; = —x — 3. CienoBarenbHo, Ipu a = —1 mpsimMas y, = ax OyIeT el mapauieiabHa
(puc.4.16, npsimast 1), a npu a < —1 npsimast y, = ax OyzaeT ¢ Heit pacxoauTbes (puc.4.10, mpsMas
l5). CnenoBarensHo, ipu @ < —1 u a = —1 ypaBHeHue OyAeT UMETh TOJIBKO OJTHO PEIlICHUE.
A Bor pu —1 < a <0 mpsamas y, = ax OydeT mepecekaTb U NPaBYIO, W JIEBYIO BETBU YrOJKa
(puc.4.16, npsimast lg) u, cneqoBaTenbHO, ypaBHEHUE OYIEeT UMETh JIBa PEIICHUS
Omeem: ipu 0 < a < 1 ypaBHEHHE pEIICHUI HE UMEET;

nmpua>1,a < —1, a =0 oaHo pelieHue;

npu —1 < a < 0 gBa pemeHus.

IMpumep 4.2. Tlpu KakuxX MOJOXKHUTENBHBIX @ ypaBHeHue |2x + 8|+ [2x — 6| = ax umeer omHO
perieHne
Pewenue.
Hapucyem rpaduxu pynkmumit y; = |2x + 8| + |2x — 6] wu y, = ax. ['paduk y, = ax npu KaxmaoMm
@ TIPEJICTABIISET CO0O0M MPSIMYIO, MPOXOISIIYI0 Yepe3 Hadano koopauHat. Kak crpoutcst rpaduk yy,
MBI pa3oupainu B 3aaaue 1.1. 31ech TOIBKO HATOMHUM

—4x — 2, eciu x < —4

v, =414, ecim —4<x<3
4x + 2,eciu x = 3

Tl W=
, —_

N

[N

|
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Wtak, HaM HaAO HAWTH TOJOKUTENbHbIE 3HAUYEHUS a, NPHU KOTOPbIX TrpaQuKku y; U Yy, HE
IIEpECEKar0TCsl.

[IpaBast BeTBb MMeeT ypaBHeHHE y; = 4x + 2. IlosTomMy mpsimast y, = ax OyneT mapamienbHa TON
BeTBH 1ipu a = 4 (puc.4.2, npsamas l;). CiregoBarensHo, Ipu a00oM a > 4 nupsmas y, = ax Oyaer
nepeceKaThes ¢ MpaBoil BeTBbIO Y = 4x + 2 (puc.4.2, npsmas [,). M3 cka3aHHOrO SCHO, YTO HpHU
a > 4 ypaBHEHHE UMEET OJHO peIleHHE, U He uMeeT pemenuil mpu 0 < a < 4.

Omeem: 0 < a < 4.

Ipumep 4.3. HaiinuTe Bce 3HaueHUs MapameTpa a, MpH KaXXJI0M U3 KOTOPBIX YpaBHEHHE

6
——3|=ax—2
X

Ha npoMexxyTke (0;+00) UMEET POBHO TPHU KOPHSI.

Pewenue.
Haiinem Bce 3HaueHus mapameTpa @, pyu KOTOPBIX IpsiMast Y1 = ax — 2 ©UMEET POBHO TPH OOIIHE TOUYKH

o 6 o
C TOM 4YaCTbhIO I'pa@dMKa KU1 =|-—-3 , KOTOpas pacrnojioKeHa B IIPaBOM ITOJYIIOCKOCTH (x >
2 X

. . 6
0). [Mocnenuuii rpaduk mpeacTaBiseT coO0i MpaByrd BETKY THIEPOOIBl Y = ~ KOTOpYyio a) CMECTUIIU

Ha 3 eQMHUIBI BHU3, 0) Ty YacTh rpaduka, KOTOpas pacnojoxkeHa Hike ocu Ox 3epKalbHO OTPa3HiH
OTHOCHTEIIFHO OCH a0CIHCC B BEPXHIOIO IMOJYILIOCKOCTh. 3aMETHUM TakKXKe, 4To mpsmMas Y =ax — 2
npoxoaut 4epe3 Touky (0; -2) mpu 1r000M 3HAYEHHH IMapameTrpa d, KOTOPBIA SIBISIETCS YIIIOBBIM
KO3 PHUIIHEHTOM.

y (2) (D

v

/ 2 X
-2

puc. 4.3

Buayum, 4TO yCIOBHMIO 3aa4yM OTBEYAIOT BCE MPSAMBIC, PACIOJIOKEHHBIE BHYTPH 3alITPUXOBAHHOU
o0nacTu.

3HaueHue mapameTpa, COoTBeTCTBYIoMIee rpanuie (1), Haxoaum u3 ypaBaenus 0 = 2a — 2, a=1.
3HaueHue mapameTpa, COOTBETCTBYIOIIEE TpaHuIle (2), HaXOAUM U3 YCIOBUS KacaHUs MPsIMOU

y=ax — 2 urpaduka QyHKIMH Y = — (S - 3) (oTpakeHHOM YacTH runepooIIb).

6 .
YpaBHeHHE — St 3 = ax — 2 J0mKHO UMETh POBHO OJUH KopeHb. [locne nmpeobpazoBanuii mosyyaem
KBajpaTHOe YypaBHeHHe ax’ —5x + 6 =0 (oueBuaHo, uro a > 0), AMCKPUMHHAHT KOTOPOTO

25 25
npuUpaBHUBAEM K Hymo: 25 —24a =0, a = " VYc10BUIO YIOBIETBOPSIOT BCE A€ (1 ; Z)'
25
Omeem: (1;—)
24
§5. Kacanue napa60Jib1 1 npsimoii
[Ipexne, yeM mepexoauTh K CIEYIoUIel 3ajaue, pacCMOTPUM YCIOBHSA, IPU KOTOPBIX IMpsiMast

vy, = kx + m kacaercs mapaboiibl y, = ax? + bx + c. Crydaii kacaHus IPsIMOY U TTapaboJIbl 03HAYae,
4YTO OHU UMEIOT TOJIBKO OHY 001y TOUKyY (puc.5.1).

10



g

=y

o x
puc.5.1

Ha si3p1ke anreOpsl 9TO 03HAYAET, YTO PABEHCTBO Y1 = Y, BBINOJHSACTCS TOJIBKO IPU OJHOM 3HAUYCHHUU
x. mu ipyrumu cioBamu, 4to ypaBHenue kx + m = ax? + bx + ¢ UMeeT POBHO OJIHO PEIEHHE.
IIepenocs Bce WiIEHBI 3TOr0 YPaBHEHHUsS B OJJHY CTOPOHY, IIPUXOAUM K KBaJAPAaTHOMY YPaBHEHHIO
ax?+ b —-k)x+(c—m)=0
A KBaJIpaTHOE YpaBHCHHE MMEET OJHO pEIICHHE TOJBKO B TOM Cilydae, KOTJa €ro JTUCKPUMHHAHT
paBeH 0. DTO M ecTh HEOOXOJMMOE M JIOCTATOYHOE YCIOBHE KacaHHs NpsAMOH y; = kx +m u
napabonsl ¥, = ax? + bx + ¢. U3 ckaszannoro cpasy cieayer: ecnmd D > 0, To ypaBHEHHE MMEET JBa
pelIeHus X1 U X, . A 3TO 0O3HAYaeT, 4To NnpsiMas y, nepecekaeT napadoiy y, B ABYX ToUkax (puc. 5.2)

puc. 5.2
W, nakonen, ecmu D < 0, To mapabona u npsiMasi He UMEIOT 00IuX Touek (puc.5.3)

|

0 X

puc. 5.3

3aMeTUM TaKkKe, YTO W3 MPOU3BOJBHOM TOYKM A, HAXOAALICHCS BHE Mapadolibl, K mapadoie MOXKHO
NIPOBECTH JIBE KacaTenbHbIe (Ha puc.5.4 310 KacatenbHble [ u [,, mpoBeneHHbIe U3 Touku A). SIcHo,
qto [ u [, KacaroTcst mapabosbl B pa3HBIX TOYKAX.




3agaua 5.1. IIpu Bcex a = 0 onpenenuTs YUCIIO PELIEHUH ypaBHEHUS
|x? — 10x + 16| = ax
Pewenue.
[Moctpoum rpadpuku y; = |x? — 10x + 16| u y, = ax (puc. 5.5). Ilocrpoenue rpaduka y; =
|x2 — 10x + 16| 6b110 pasobpano B 3agaue 1.2. Hanmomuum,
o _ (x?—10x + 16,ecinx < 2,x > 8
¥ =[x~ 10x + 16| _{—x2+10x—16,ecn1/12£x£8
To ectb rpaduk y; = |x? — 10x + 16| coctouT n3 aAByx mapaboin: nmapadoisl y; = x2 — 10x +
16 na muoxectse x € (—0;2] U [8;+) u mapabonsl y; =-x2 + 10x — 16 Ha MHOXKecTBe X €
[2; 8]. I'paduk y, = ax npu Bcex a ecTb mpsMasi, IPOXOAIas 4epe3 Hayajao KOOpAUHAT.
Paccmotpum nBa cinyyas: a =0wua > 0.

Cayyaii 1. a = 0. Torna y, = 0 ectp npsmasi, coBnaaaromias ¢ ocbto Ox. OHa nepecekaer

rpaduk y; B ABYX TOYKax x; = 2 U X, = 8 (puc.5.5). CnenoBarensHo, npu a = (0 ypaBHEHHE UMEET
JIBa PELICHUS.

I
yA I,

I,

o0 2 8 x

puc. 5.5

Cayuait 2. a > 0. Torna npu «HeOOJBIIUX» g, NpsMas Y, = ax IepecekaeT rpadguk y; B
4eThIpex Toukax (puc.5.6, mpsmast [;). OTo OyneT 10 MOMEHTa KacaHUs MPsSMON Y, = ax ¢ mapadoson
y1 = x? — 10x + 16 (upsamas l,). Haiizem, npu Kakux a npsmas y, = ax KacaeTcs napaboJisl.

Kacanne mapa0osisl v psiMOii paBHOCHIIBHO TOMY, YTO YpaBHEHHE

—x?+10x—16=ax<=x*+(a—10)x+16=0
UMeeT 0JIHO peleHue. ITo oynert, ecnmu D = 0. Umeem
D=(a—-10)>-64=a*>-20a+36=0<a, =2; a, =18

Wrak, kacanue npsamoii y, = ax u napaboisl Oyner mpH IByX 3HaueHHUsX a. Ho Ham moaxoaut
TOJBKO OJHO 3HaueHHe a = 2. Jleno B TOM, YTO Mbl paccMaTpUBaeM He BCIO mapabony y; = x2 —
10x + 16, a ToNBKO €e 4YacTh Ha mpomexyTke [2;8] u mpu a = 2, npsimas y, = ax OyaeT KacaTbCs
Halei mapaboibl BHYTPH paccCMaTpUBAEMOTO TMPOMEXKYTKA; Mpu a = 18 kxacaHume OyneT BHE ITOTO
npomexyTtka. [Tokaxem 3to.

1) a = 2. YpaBHenue umeer Bua —x2 + 10x — 16 = 2x npu 5TOM 3HAYEHUH d.

OHO WMeeT eNWHCTBEHHOE pemieHne X = 4 W ecTb Touka Kacanusa. OHa TPHHAIICHKUT
npoMexyTKy [2; 8]. Cka3aHHOE BBIIIE MPOMUTIOCTPUPOBAHO Ha pHC. 5.6

’) 5
¥

puc. 5.6.



2) a = 18. Torna ypaBHenue umeeT Bug —x% + 10x — 16 = 18x. Ero eqMHCTBEHHOE pEIICHHE
X = — 4 HaxoIUTCs BHE MPOMEKYTKa [2; 8], Ha KOTOPOM paccMaTpUBacTCs Hallla rmapadoia yy .

Wtak, HaM NOJXOAUT TOJIBKO a = 2.

BosBpatumcss k rpadukam Ha puc. 5.5. M3 BeimeckazanHoro sicHo, 4yto mpu 0 <a <2
ypaBHEHHE UMeET ueThipe pemeHus (npsmas l4). [Ipu a = 2 — tpu pemenus (npsmast l,). llpu a > 2 -
nBa pemeHus (mpsmast [3).

Omeem.: npu a =0 u a > 2 ABa peHIcHUS

IpH a =2 TpHU pelieHus
npu a € (0; 2) JeTsipe pemeHus

§ 6. ITosyOKpY:KHOCTH U psiMasi

2X a
3agaua 6.1. [Ipu kakuX 3HAYCHHUSIX @ HEPABEHCTBO V a?—x2>9— 5 73 AMEET XOTs ObI OTHO

OTpHUIIATEILHOE PEIIECHUE.
Pemenue.

2x .
1) a = 0. Torxa Haiie HEPaBEHCTBO UMEET BHI V —x2>9— 3 KOTOPOE, OUYEBUJIHO, PEIICHUN HE

HUMCECT.

2
2) a#0. Iloctpoum rpapuxu y; =vVa%—x2 u v, =9 — ?x — %. I'padux vy, ectb

MOJYOKPY)KHOCTh C IIEHTPOM B TOYKE B Havaje KOOPAHMHAT U pamuycoMm |a] (cMm. 3amauy 1.4). I'paduk
y, — npsimasi. O6a 3Tux rpaduk npeacraBieHsl Ha puc. 6.1.

YA

~la|

puc. 6.1

Pemenunem HepaBeHCTBaA OYJyT BCE TOUKH, MPU KOTOPBIX TpaduK Y, HAXOAUTCS BbIIE rpaduka y,,
IpPUYEM, COTJIACHO YCIOBHUIO 3a/1a4M, CPEeIU PELIeHUN TOJDKHO OBITh XOTS Obl OHO OTPHUIIATENBHOE.

D710 OyIeT B TOM H TOJIBKO TOM CIIydae, eClii IpsiMast y, Oymet npoxoauth Himke Touku M(0; |a|)
2:0 a
[Mocnenree OymeT nMeTh MecTo, eciiu ¥, (0) = 9 — 5 —5<la|

a
WTak, HaM OCTaJI0Ch PELINTh HEPABEHCTBO |a| + P 9> 0.

Cnyuai 1. Cnyuaii 2

a=0 a<o0
a+i-9>090>0 a+i-9>0= <18

OtBeT: a € (—o0; —18) U (6; +0)

Ipumep 6.2. Haiitu Bce 3HaueHWs mapameTpa &, NMPU KaKIOM M3 KOTOPHIX YpaBHEHHE
cos(~/a® — x*) =1 umeer posHo 8 perenuii.

13
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Pewenue.
Umeem /@’ —x> =27k, keZ. PaccvotpuM dynkumio Y, =va®-x*  u Yy, =27K.
IlepBast U3 HUX 3a/7aeT CEMENCTBO MOJYOKPYKHOCTEH C LEHTPOM B TOUKE C KOOpAMHATaMU (0;0) U

paanycom \a , BTOpO€ CEMENCTBO MPSMBIX apaUIEIbHBIX OCH abcLucC.

Uwucno xopHEH OyJeT COOTBETCTBOBATh YUCIY 8 TOT/a, KOTJa PaJnycC MOTYyOKPYKHOCTH OyneT
6ospine 677 u menbuie 877, To ecte 677 < T <87. Omeem. —8w <a<—6x wm 6r<a<8rx.

§7. KoopamHaTHasi miiockoctsb (X;a)

Paccmotrpum Meron, ymporarmomuii paboTy MO peUIeHHI0 YpaBHEHUU ¢ mapameTpoM. Meton
COCTOMT B CJIEAYIOLIEM:

1. U3 ypaBHEHHS ¢ IEPEMEHHOM X U IapaMeTpa a BbhIpa3uM Hapamerp Kak GpyHkiuio ot X: a= f(X).

2. B xoopaunatHO#t mockoctu XOa crpouM rpaduk Gynkiuu a= f(x).

3. PaccmoTpum mpsiMbie @ = CONSt U BBIAEIUM Te MPOMEXYTKH ock Oa, Ha KOTOPBIX OTH TPSMBIE
YIOBIETBOPSAIOT ~ CJIEAYIONMM YciloBusM: a) He mepecekaeT rpadpux ¢ynxuuu a= f(X), 06)
nepecekaer rpapux Gynkuun &= f(X) B oaHoil Touke, B) B BYX TOUKax, I) B TpEX TOYKAX U
TaK Jajee.

4. Ecnu nocTaBiieHa 3a1a4a HalWTH 3HAYCHUS X, TO BBIPQKACM X depe3 a JUIs KaX0r0 U3 HalIEHHBIX
MPOMEXXYTKOB 3HAYCHHUS @ B OTICILHOCTH.
Barmsn Ha mapaMeTp Kak Ha PaBHOMPABHYIO MEPEMEHHYIO HAXOAWUT CBOE OTPaKCHUE B
rpadgudecknx MeTonax. Takum oOpa3oM, BO3HHKAeT KoopawHaTHas miuockocts (X;a@). Kasamocsk
Obl, Takasi He3HAYWTENIbHAS JETalb, KaK OTKA3 OT TPAIMIHOHHOTO 0003HAYEHHS KOOPIMHATHOM

TUIOCKOCTH OyKBaMH X W Y ompeaessieT oauH u3 3((GEKTHBHEHIINX METOJIOB PEUICHUS 33/1a4 C
napaMeTpamH.

Ipumep 7.1. [Ipu kakux 3HAUYCHUAX MapaMeTpa a ypaBHEHHE ~/X + A = X UMEET J1Ba KOpHs?
Pewenue. llepexonum Kk paBHOCUJIBHON CUCTEME

X >0,
a=x>—x
I'papukom ¢yHkuuMM a = x? —x sBnsgercs mapaboia, BETBU KOTOPOH HampaBJeHbl BBEPX,

1 1
BEpIIMHA apaboIbl — TOUYKA ¢ KOOPAUHATAMU X, = > Ay =——

4
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puc. 7.1

N3 rpaduka (puc. 7.1) BUgHO, 4TO NIPU — Z < a <0 ypaBnenue numeer 2 KOpHs.
Omeem. llpu — Z < a <0 ypaBHeHue uMeeT 1Ba KOPHS.

3amaua 7.2. Ilpu kakux 3HaueHusx a ypasHenue (a+4x —x?—1)(a+1—|x—2|) =0 umeer
POBHO TpU KOpHS?
Peuwenue.
HMmeeMm
[a =x%—4x+1
a=|x—-2]-1

I'padux 5TOH COBOKYIHOCTH — OOBEIMHEHHE «yrojka» M mapadonsl (puc. 7.2). OueBUAHO NHIIHL
npsMasi a = - 1 nepecekaer noy4eHHOe 00bEeJUHEHNE B TPEX TOUKAX.
Omeem: a = -1

a
ak-2/-1
1
{ 2 3

7 X
-1

a-x"-é,nf

puc. 7.2

3amaua 7.3. Jlns KaI0oro 3HaYEHUs g penuth ypaBHenue |x + 3| — alx — 1| = 4. Ilpu kakux a 310
ypaBHEHHE UMEET JBa PEIICHUS?
Pewenue.
3amernM, uTo x = | siBiusieTcs KOpHeM Hariero ypaBnenus |x + 3| —al|x — 1| =4 npu modom
3HAYCHUH IapameTrpa a. byaeM uckaTh Apyrue KOpHU.
W3 ypaBHEHHS BBIpA3UM a 4EPE3 X.
|x + 3| — 4
Tl
|x+3|-4
lx—1]
O6uacth onpeneseHus GYHKIUU Y4 : BCe NeHCTBUTEIbHBIC YHCa, Kpome |

PaccmoTpum rpaduku GpyHkmii y; = uy,=a

15



Jlnst moctpoeHus rpaduka GyHKIUM Y4 PACKpOeM 3HAK MOy 00OMX BbIpakeHHH. [[nsa 3Toro
MpUpaBHAEM K HYIIO0 00a BbIPaXKEHUS O]l 3HAKAMU MOJTYJIS:

Dx+3=0x=-3; 2)x—1=0x=1.

Hanecem Ttouku x = —3 u x = 1 Ha uyucioByw npsamywo (puc.l.l1). OHu pa3Ouau YUCIOBYIO
MPSIMYIO Ha TPU MIPOMEXKYTKA.

—
-3 1 *
puc. 7.3

1) IIpu x < -3 umeem x +3 <0, x—1<0. ITosromy [x +3|=—(x+3)=—x—-3, [x—1| =
—(x —1) = —x + 1. CnenosarensHo,

lx+3|-4 —-x-3-4 —x-7 x+7 x—1+8 . 8
— — — — :+

N1 |x — 1] —x+1 -x+1 x-—1 x—1 x—1
2) llpu —3 < x <1 Beipaxenune x + 3 > 0,a Beipakenne x — 1 < 0. TTosrtomy |x + 3| = x + 3,
|x — 1| = —(x — 1) = —x + 1. CnenoBarensHo,
lx+3| -4 x+3-4 =x-1 x—1

— = = = — :—1
7 |x — 1] -x+1 —x+1 x—1

3) IIpu x > 1 o6a Beipakenuss x +3 >0 u x —1 > 0. ITosromy|x + 3| =x+3, [x—1| =x— 1.
CnenoBartenbHO,

|x+3] -4 x+3-4 x-1 .
Y1 = x—1] = x-1  x—-1
I/ITaK, HCXOJHYIO (byHKLII/IIO MOXXHO 3aIliucaTb B BUJC

8

1+ npux < —3

_ x—1
Y1 —lmpn —3<x<1
lopux > 1
I'paduk nanHo¥ yHKIIMU N300pakeH Ha puc. 7.4

a \

___________ —l.— 0—
\3 | _
\‘ ] x

-1
puc. 7.4

IIpu Bcex a rpaduk y, = a npencrasiser co00i npsmMble, napajienbHblie ocu Ox
W3 rpaduxa Ha puc.7.4 scHo cienyroniee:
1) lpu a < —1 peuieHuii HeT
2) Ilpu a = —1 pemenusmu OyayT x € [—3; 1)
3) llpu a € (—1;1) ypaBHEHHE MMEET OJHO peElIeHHe. OTO TOYKa IepeceueHust TIpapuKoB
y; =1 +£ny2 = a. Umeem
a+7
1+xj—a©xj—a—1c>x—1—ﬁ @x—m+1—a_1— peleHne
4) Ilpu a = 1 ypaBHeHHEe UMeeT peuieHussMHa x € (1; +00)
5) IIpu a > 1 rpaduku y; u y, He MEPECEKAIOTCS U, CICIOBATEIHHO, YPABHEHHE HE UMEET PEIICHUIN
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Teneps, BcmoMHUB, 4TO X = 1 sBiIAETCS KOPHEM MU JTH000M a, 100aBUM 3TOT KOPEHb BO BCE CIIydau.
ITonyyuM OKOHYATENIBHBIN OTBET.
Omeem: npu a < —1 pemenue x = 1

npu a = —1 pemenne x € [—3; 1]
at7

npua € (—1;1) ypaBHeHuUsI X =l u X = —

npu a = 1 pemenne x € [1; +00)
npu a > 1 pemenue x = 1
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